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The combined method of assessing the risk of traumatic 
events for the manufacturing has been shown. It is created 
on the basis of risk-relevant information, namely, the 
characteristics of the context of risk management. Based on 
experimental data, it is proven that the combination of 
techniques enables to determine the risk levels more 
accurately. The method allows defining the average risk 
assessment for traumatic events and the degree of risk 
acceptability. It is proposed to conduct the risk management 
based on the expert evaluation of risk reduction measures 
with the use of risk reduction hierarchy. It leads to taking 
valid management decisions for risk reduction. Thus, the 
performance of health and safety management system can be 
significantly improved. The algorithm can be the basis for 
the creation of information and analytical programs. 
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АЛГОРИТМ ПІДГОТОВКИ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 
НА ОСНОВІ КОМБІНОВАНОГО МЕТОДУ ОЦІНКИ 
РИЗИКУ ВИРОБНИЧОГО ТРАВМАТИЗМУ 

О.Є. Кружилко, О.В. Богданова 
Національний науково-дослідний інститут промислової безпеки та охорони праці 

У статті запропоновано комбінований метод оцінки ризиків настання 
травматичних подій на виробництві на основі ризик-значущої інформації — 
характеристики контексту ризик-менеджменту. На підставі експеримен-
тальних даних встановлено, що комбінацією методів можливо визначити 
рівні ризиків з більшою ймовірністю. Розроблено метод знаходження серед-
ньозваженого ризику настання травматичних подій і ступеня прийнятності 
ризиків. Визначення методів управління запропоновано здійснювати на 
підставі експертної оцінки заходів за ієрархією зниження ризиків. Алгоритм 
може бути основою для створення інформаційно-аналітичної програми. 
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Постановка проблеми. У відповідь на сучасні виклики євроінтеграції, що 
на теперішній час актуальні для України [1], необхідним є розроблення 
практичних інструментів, які б дозволяли імплементувати норми чинного в 
ЄС законодавчого права. В системі управління гігієною та безпекою праці це 
насамперед стосується методів впровадження ризик-орієнтованого підходу, 
що вимагається директивою ЄС № 89/391/ЄЕС [2] для проведення оцінки 
ризиків на робочих місцях.  

На сьогодні першочерговим є питання визначення оцінки ризиків у норма-
тивно-правових актах України, але швидкість практичного застосування оцін-
ки ризиків буде залежати від наявності структурованої науково-методичної 
бази, системи навчання та контролю впровадження оцінки ризиків. З метою 
формування бази практичного інструментарію оцінювання та з урахуванням 
шестирічного досвіду проведення оцінки ризиків на підприємстві харчової 
галузі пропонується алгоритм прийняття управлінських рішень на основі ком-
бінованого методу оцінки ризиків виробничого травматизму, що сприяє 
залученню персоналу підприємства до оцінки ризиків, а також збільшує 
результативність системи управління гігієною та безпекою праці. 

Мета статті. Розробити алгоритм прийняття управлінських рішень на осно-
ві комбінованого методу оцінки ризиків, що надасть можливість реалізувати в 
конкретному робочому середовищі класичні етапи оцінювання ризиків, такі як 
ідентифікація, аналіз і порівняльна оцінки ризиків. 

Матеріали і методи дослідження. Для того, щоб обрати методи оцінювання, 
ідентифікувати ризики настання травматичних подій на підприємстві на основі 
ризик-значущої інформації, застосувати комбінацію декількох методів оцінки 
ризиків, визначити прийнятність ризиків, обґрунтовано обрати заходи щодо 
зниження рівня ризиків для подальшого управління, були використані вимоги та 
рекомендації з оцінки ризиків, викладені у міжнародних і британських стандар-
тах, наукові дослідження з оцінки ризиків вітчизняних та зарубіжних авторів, 
розміщені для загального доступу у фахових виданнях на сторінках Інтернет-
ресурсів. Результати дослідження були апробовані на базі українського проми-
слового підприємства тютюнової галузі (КВЕД ДК 009:2010 12.00), що має 
сертифіковану систему управління гігієною та безпекою праці згідно зі 
стандартом BS OHSAS 18001:2007 (2009 р.). 

Викладення основних результатів дослідження. Аналіз вимог міжнарод-
них стандартів ризик-менеджменту у сфері гігієни та безпеки праці [3, 4, 5], 
досліджень українських і зарубіжних вчених з питань прикладної оцінки ризи-
ків [6, 7, 8] надав можливість побудовати алгоритм прийняття управлінських 
рішень на основі комбінованого методу оцінки ризиків травматизму (рис.).  

Опис етапів алгоритму та принципи викладені нижче. Особлива увага 
приділяється першим двом етапам. Підготовчі, початкові етапи є одними з 
найважливіших в алгоритмі, оскільки визначають подальшу конфігурацію й 
об’ємність процесу. На цих етапах визначається контекст ризик-менеджменту 
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та його характеристика у вигляді ризик-значущої інформації, обираються ме-
тоди оцінки ризику. 

2. Формування
масиву показників

ризик-значущої
інформації

1. Початковий етап визначення контексту ризик-
менеджменту та обрання оцінки ризиків

3. Знаходження масового розподілення ризику
за видами травматичних подій для кожного
показника ризик-значущої інформації

4. Обчислення середніх арифметичних значень
масового розподілення ризику за видами
травматичних подій

5. Визначення прийнятності ризиків

6. Визначення необхідності та умов
зниження ризиків настання

травматичних подій

7. Визначення масиву заходів для зниження
рівня ризику настання травматичних подій

8. Підбір експертної групи та критеріїв для
визначення заходів із зниження рівня ризиків

9. Забезпечення експертів інформацією,
постановка завдання і визначення заходів

щодо зниження рівня ризиків

10. Оброблення результатів експертної оцінки

11. Підготовка проекту управління рішень
на основі експертної оцінки

Поточний
контроль
ризиків,
відслідко-
вування
змін Ні

Так

 
 

Рис. Алгоритм прийняття управлінських рішень на основі комбінованого методу 
оцінки ризику виробничого травматизму 

Етап 1. Початковий етап визначення контексту ризик-менеджменту й обрання 
методів оцінки ризиків. Під контекстом ризик-менеджменту слід розуміти сукуп-
ність внутрішніх і зовнішніх факторів (умов), у рамках яких здійснюється 
управління ризиками [4] (англ. context — середовище організації). Практика 
ризик-менеджменту [7] доводить, що не існує універсального або оптимального 
методу оцінки ризику, тому обрання методів оцінки ризиків має бути 
пристосованим до контексту ризик-менеджменту конкретної організації. 

Обрання методів оцінювання часто викликає складність. Найчастіше вибір 
здійснюють із 31 методу (стандарт ISO/IEC 31010:2009), що розділені на 
п’ять груп [5]: креативні методи, методи аналізу сценаріїв, методи аналізу 
індикаторів, методи функціонального аналізу, статистичні криві. Стандарт 
містить описи методів, їх недоліки та переваги, але саме обрання методу не є 
стандартизованим процесом і здійснюється на розсуд організації. 

Найпоширенішим і найбільш раціональним серед стандартних методів 
оцінки ризику для промислових підприємств є метод «матриця наслідків та 
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імовірностей» [6]. Численні європейські методики оцінки ризику також зас-
новані на матричному методі [7]. У базовому методі «Матриця наслідків та 
імовірностей» ризик визначений як добуток імовірності виникнення й 
серйозності наслідків [8]. Незважаючи на його поширеність, метод дає 
приблизні результати, адже призначений для попередньої оцінки ризику [5], 
тому існує необхідність у залученні додаткових методів для оцінки ризику 
відповідно до характеристик контексту ризик-менеджменту. Охарактеризу-
вати контекст пропонується за допомогою ризик-значущої інформації. 

Етап 2. Формування масиву початкових даних на основі ризик-значущої 
інформації. Для характеристики контексту ризик-менеджменту організації 
пропонується оперувати поняттям «ризик-значущої інформації». Це достовір-
ні кількісні дані, отримані емпіричним шляхом, що характеризують імовірні-
сть настання наслідків подій, які створюють загрозу життю й здоров’ю лю-
дей. Методи адекватної оцінки кількісних даних ризик-значущої інформації і 
є методами оцінки ризиків у контексті ризик-менеджменту.  

Пропонується такий принцип відбору ризик-значущої інформації: 
- інформація, що характеризує настання травматичних подій у минулому 

часі (статистика травматизму); 
- інформація, що характеризує сучасний стан загроз життю та здоров’ю 

людей (поточні невідповідності вимогам безпеки); 
- інформація, що характеризує майбутній стан загроз виробничого середо-

вища (прогнозування та моделювання). 
Таким чином формується масив початкових даних — показників ризик-значу-

щої інформації, що оброблюються комбінацією обраних методів оцінки ризику. 
На підприємстві, що досліджується, накопичений значний масив інформа-

ції, що кількісно збирається й оцінюється. Так, здійснюється оцінка ризиків 
модифікованим матричним методом «імовірність-шкода», впроваджений 
профілактичний принцип виявлення потенційно небезпечних випадків (Near 
Miss — англ. «майже втрата») та реагування на них на базі трикутника трав-
матизму, ведеться розслідування не тільки нещасних випадків, але й потен-
ційно небезпечних випадків, мікротравм тощо. Враховуючи широкий спектр 
показників ризик-значущої інформації, для її оброблення підібрані відповідні 
стандартні методи оцінки ризиків: 

- кількість травм із втратою працездатності за кожним видом травматичних 
подій; 

- кількість фатальних випадків за кожним видом травматичних подій; 
- кількість повідомлень працівників щодо потенційно небезпечних випадків; 
- кількість невідповідностей за результатами зовнішніх і внутрішніх пере-

вірок, які можуть спричинити настання травматичних подій; 
- кількість небезпечних факторів із високим рівнем ризику. 
На більшості українських підприємств найчастіше база показників ризик-

значущої інформації невелика, але перевага запропонованого комбінованого 
методу оцінки ризику полягає саме в тому, що він стимулює збір необхідних 
даних, їх аналіз та управління ризиками.  

Набір показників ризик-значущої інформації може бути збільшений або 
зменшений залежно від можливостей підприємства. Чим більше доступних 
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для аналізу показників, тим більш адекватним буде процес оцінки ризику 
реальним небезпечним факторам на виробництві. 

Період, за який формується масив даних для аналізу, та джерела надход-
ження визначаються окремо для кожного показника ризик-значущої інфор-
мації. Необхідна умова — створення репрезентативної вибірки даних, що 
мають цінність з точки зору отримання інформації щодо ризиків у даному 
контексті ризик-менеджменту. 

Привівши результати оцінки до єдиного виду, наприклад, розклавши 
результати оцінки за видами травматичних подій, їх можна компілювати та 
адекватно визначити ризик їх настання. На піддослідному підприємстві було 
оброблено ризик-значущу інформацію за 2009—2014 роки. Для можливості 
подальшого зіставлення результати оцінок були приведені до єдиного 
вигляду за допомогою розкладання за 18 видами травматичних подій. 

Етап 3. Знаходження масового розподілення ризику за видами травматич-
них подій для кожного показника ризик-значущої інформації. Масив даних 
має вигляд таблиці (табл.), де по горизонталі вказані види травматичних 
подій (m), по вертикалі — види показників ризик-значущої інформації (n). На 
перетинах вказане число зафіксованих травматичних подій за кожним із 
показників nmR , де 1...5,n  1...18,m   загальна кількість подій для кожного 
показника розраховується як сума елементів рядка: 

 
18

1
n nm

m
R R


  , (1) 

де 1...5;n  1...18.m   
Дольовий розподіл ризику за видами травматичних подій обчислюється як 

відношення кількості кожної травматичної події до загальній кількості 
травматичних подій для кожного показника ризик-значущої інформації, взяте 
у відсотках: 

 100%nm
nm

n

RR
R

   . (2) 

Для кожного виду травматичних подій обчислюється середнє арифметич-
не значення масового розподілення ризику за п’ятьма показниками ризик-
значущої інформації у відсотках: 

 
18

1

1 .   
5

nm nm
m

R R


   (3) 

Обчислення розподілeння ризику настання травматичних подій на підставі 
ризик-значущої інформації представлене у табл. 

Встановлено, що процентне розподілення ризиків для різних показників 
ризик-значущої інформації відрізняється одне від одного. Це свідчить про 
відмінність найбільш травмонебезпечних випадків, виявлених при аналізі 
ризик-значущої інформації різними методами. 

Отже, загальна оцінка ризику підприємства буде неповною, якщо врахува-
ти лише частину ризик-значущої інформації або застосовувати один метод. За 
рахунок акумуляції, обробки різними методами та зіставлення ризик-значу-
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щої інформації відбувається удосконалення базового методу оцінки ризику, 
що застосовується в організації, визначення найбільш небезпечних факторів 
проходить з більшою ймовірністю і призводить до більш результативного 
спрямованого зниження ступеня ризику.  

Етап 5. Визначення прийнятності ризиків. Залежно від величини середньо-
зваженого ризику настання травматичних подій пропонується механізм відне-
сення ризику до однієї з груп: неприйнятний, середній і припустимий. Відпо-
відно до загального підходу управління ризик поділяється на три групи [9]: 

1. Найвищий, неприйнятний рівень ризику безвідносно переваг прийняття 
ризику. Управління ризиком є необхідним незалежно від затрат. 

2. Середній рівень ризику, для якого прийняття ризику можна рахувати у 
співвідношенні до витрат. 

3. Припустимий рівень ризику, тобто незначний, при якому не має необхід-
ності у зниженні рівня ризику, адже витрати на зниження ризику перевищують 
переваги, рівень ризику знижений настільки, наскільки це реально можливо 
(ALARP — «as low as really possible»). 

У представленому методі пропонується розділити отриману шкалу процент-
ного значення рівня ризику [ max0... nmR ] настання травматичних подій на три 
рівні частини. До вищої (неприйнятної) групи ризику відносяться травматичні 

події з рівнем ризику [ max max2 ...
3 nm nmR R ], до середньої групи ризику: [ max max1 2...

3 3nm nmR R ), до 

найнижчої (прийнятної) групи ризику: [ max10...
3 nmR ). 

За даними дослідження визначена прийнятність ризиків при max 11,9 %nmR   
(табл.).  

Таблиця. Визначення ризику настання травматичної події на підставі усереднення 
масових розподілень ризику за показниками ризик-значущої інформації 
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Продовження табл.  
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Етап 6. Визначення необхідності й умов зниження ризиків настання 
травмонебезпечних подій. Для неприйнятного та середнього рівнів ризиків 
необхідне запровадження заходів управління. Умовами для зниження рівня 
ризику є виконання послідовності ієрархії зниження ризиків, як це зазначено 
у [3]: усуненнязамінатехнічний контрольадміністративний контроль 
засоби захисту. Для неприйнятних ризиків умовою є застосування заходів 
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трьох вищих щаблів ієрархії як найбільш результативних. Якщо рівень 
ризику відноситься до припустимого, у застосуванні заходів для його 
зниження немає не обхідності, доки не зміняться фактори впливу даний 
ризик, умови оцінювання ризиків тощо. 

Етап 7. Визначення масиву заходів для зниження ризиків настання травма-
тичних подій. Масив заходів для зниження ризиків настання травматичних подій 
неприйнятного та середнього рівня за ієрархією зниження формується відпо-
відальними особами підприємства, найчастіше представниками відділу охорони 
праці, експертно-технічною радою тощо для подальшої експертної оцінки. 

Етап 8. Підбір експертної групи та критеріїв для визначення заходів із 
зниження рівня ризиків. Для методів управління ризиками пропонується 
використати експертний метод оцінок (модифікований метод Делфі), коли 
експертна група за визначеними критеріями обирає найбільш результативні 
методи зниження ризиків.  

Для застосування методу експертних оцінок до вибору заходів зниження 
ризиків настання травматичних подій необхідним етапом є обрання експерт-
ної групи та визначення критеріїв вибору.  

Етап 9. Забезпечення експертів інформацією, постановка завдання для виз-
начення заходів із зниження рівня ризику. Для кожного з експертів визна-
чається завдання, повідомляються умови та критерії вибору, надається масив 
заходів для оцінювання. Для даного підприємства було визначено 55 заходів, 
по 5 для кожного з 11 факторів ризику неприйнятного та середнього рівнів. 
Група з чотирьох експертів приймала рішення щодо прийнятності заходів за 
п’ятьма критеріями: результативність заходу, стабільність результату, 
ефективність заходу, швидкість впровадження, легкість впровадження. 

Етап 10. Оброблення результатів експертної оцінки. Визначається сума 
оцінок експертів для кожного із заходів. За отриманими балами заходи 
ранжуються, починаючи із найбільших балів, таким чином визначається їх 
пріоритетність. 

Етап 11. Підготовка проекту управлінських рішень на основі експертної 
оцінки. На основі визначених експертами пріоритетних заходів готується 
проект програми виконання заходів для зниження рівня ризиків настання трав-
матичних подій на підприємстві. Планування заходів здійснюється циклічно із 
періодичністю, визначеною підприємством, у даному випадку — 1 рік. 

Висновки 
Запропонований алгоритм прийняття управлінських рішень з використан-

ням комбінованого методу оцінки ризиків виробничого травматизму на основі 
ризик-значущої інформації та вибору заходів зниження рівня ризику при прак-
тичному застосуванні дає змогу кількісно оцінити контекст ризик-менедж-
менту конкретного підприємства за допомогою показників ризик-значущої 
інформації, реалізувати сукупність методів оцінки ризиків, які сприятимуть 
залученню персоналу до питань охорони праці, підвищенню рівня культури 
безпеки на підприємстві. Реалізація запропонованого алгоритму дозволяє під-
вищити достовірність оцінювання ризиків, провести зіставлення ризик-значу-
щої інформації шляхом знаходження середньозваженого ризику, що надає 
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можливість визначення найбільш небезпечних факторів з більшою ймовірніс-
тю, а отже, й більш результативно знижувати ступінь ризику. Алгоритмом 
передбачено використання методів експертних оцінок при обґрунтуванні за-
ходів щодо зниження ризику, що дозволяє ефективно й цілеспрямовано 
витрачати кошти, підвищувати результативність системи управління гігієною 
та безпекою праці підприємства. Як свідчить практичний досвід, для реаліза-
ції алгоритму прийняття управлінських рішень на основі комбінованого ме-
тоду оцінки ризиків виробничого травматизму необхідно створити інформа-
ційно-аналітичну комп’ютерну систему, яка надасть можливість обробляти й 
аналізувати бази даних оцінки ризиків на промисловому підприємстві. 
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АЛГОРИТМ ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ 
РЕШЕНИЙ НА ОСНОВЕ КОМБИНИРОВАННОГО 
МЕТОДА ОЦЕНКИ РИСКА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО 
ТРАВМАТИЗМА 

О.Е. Кружилко, О.В. Богданова 
Национальный научно-исследовательский институт  
промышленной безопасности и охраны труда 

В статье предложен комбинированный метод оценки рисков наступления 
травматических событий на производстве на основе риск-значимой инфор-
мации — характеристики контекста риск-менеджмента. На основании экспе-
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риментальных данных установлено, что комбинацией методов можно опреде-
лить уровни рисков с большей вероятностью. Разработан метод нахождения 
средневзвешенного риска наступления травматических событий и степени 
приемлемости рисков. Определение методов управления предлагается 
осуществлять на основании экспертной оценки мероприятий по иерархии 
снижения рисков. Алгоритм может быть основой для создания информацион-
но-аналитической программы. 

Ключевые слова: контекст риск-менеджмента, риск-значимая информация, 
комбинированный метод оценки рисков, алгоритм принятия управленческих 
решений, система управления гигиеной и безопасностью труда. 


